周刊

责编.李艳龙 版式: 孙晓杰

2025年7月5日 星期六 第114期 电话:0351-8228647 邮箱:rmdbbdbzk@163.com

如何将全过程人民民主的制度优势转化为基层治理效能? 山西省晋中市榆次区 人大常委会坚持当好代表"娘家人",把"两个联系"工作作为践行全过程人民民主的重 要抓手,全链条做实代表工作、全覆盖做活代表站点,持续加强和改进新时代人大代表 工作,积极开展"代表进站入点听民情解民忧"主题活动,围绕"议题聚焦、共识广泛、服 务精准"的共建共治共享履职共同体建设,探索推动基层"小单元"、搭建民主"大舞 台"、激发民主"大能量",为赋能践行全过程人民民主,打造"履职为民"的善治样本蹚 出了一条新路。

张慧娟代表(右二)走访居民,听取关于解决文 教街交通拥堵的意见和建议。



户介绍银行助力营销农特产品政策



畅通服务群众的"神经末梢"

今年3月,一场在晋中市榆次区银海小区举办 的"社村"联合助农活动让居民们欣喜不已,不出 家门,在小区内就能买到新鲜的榆次苹果、什贴小 米、怀仁醋等优质本土农产品,还能以"线上+线 下"融合的方式进行农产品兑换和优惠又周到的 金融服务,方便、快捷、贴心、温暖。这是榆次区人 大常委会新建街道工委会同榆次农商行银海支行 积极探索"党建+人大代表联络点"模式,精心打造 的高质量发展经济观察站,与党建引领服务站、农 商行助农惠农驿站"三站融合",所作出的一次"助 农兴农 惠民乐民"的有益探索尝试。高质量发展 经济观察站,是榆次农商行银海支行"兴农家园" 人大代表联络站最有特色的亮点。

银行是经济发展的"晴雨表",最能触摸到经 济发展的脉搏,也更能直接地体会到人们日常工 作生活的金融的迫切需求,能及时为党委、政府提 供更为丰富的来自基层、企业、群众有关经济方面 的第一手材料。工作站汇集了十多位省、市、区人 大代表,采取"三联三走三实"三三工作法,深入推 进工作履职进乡村、进社区、进企业、进校园、进商 圈,切实增强了代表履职实效与农商行业务发展 的深度融合,为企业、农户和居民解决了急难愁盼 问题,不仅助力"千万工程",助推乡村振兴,群众 的安全感、幸福感、获得感也得到显著提升。截至 目前,高质量发展经济观察站已服务联系对象10 次,开展各类金融服务20项,惠及企业、农户、项目 15家,积分兑换农产品400余人次,销售农产品金

围绕当地经济发展和群众关注的热点问题,代 表们深入各村、社区、企业,通过实地走访、座谈交 流等形式开展调研,全面了解群众诉求,听取群众 意见,提出了多项具体化、可操作的建议,为推动区 域高质量发展、解决民生问题提供了有力支持。

郭家堡乡聂村地处山西高校园区周边,代表 们多次走访调研后,形成了《关于发展夜经济新 建聂村榆次大学城青年市集的建议》。乡党委政 府根据代表建议,多次实地研判,迅速支持聂村盘 活闲置地块新建"青年市集",一期市集已投入使 用,二期招商工作也在稳步推进。通过发展"夜经 济",聂村的集体经济持续增长,周边业态焕发新 生,正在从"近郊村落"向"活力商圈"蝶变。

修文镇依托代表联络站筑牢民意收集主阵 地,畅通服务群众"神经末梢",在西郝村按照全区 全域旅游农旅融合的发展定位,挖掘特色资源,打 造集"休闲旅游""户外体验""亲子互动"为一体的 晋中首家亲子主题村庄,村股份经济联合社成立 "强村公司",通过招商引资,吸引社会资本投入, 共同组建运营公司。暑期已至,新开园的"嘻哈螃 蟹乐园"成了远近闻名的捞鱼抓虾"赶海"网红打 卡地,获得了众多宝爸宝妈和宝宝的青睐,联同潇 河沿岸的三郝农科示范点,一跃成为榆次区农文 旅融合发展新标杆。

榆次区人大常委会紧扣"双城"定位,围绕区委 "1144"行动要求,在就业、教育、医疗、社会保障和 服务等民生工作上,充分发挥人大职能优势和各级 人大代表主体作用,积极开展"代表进站入点听民 情解民忧"活动,广泛听取群众意见建议,推动解决 -批群众热切期盼、社会广泛关注的问题,将民意 民智转化为改进工作、推动发展的思路举措,为谱 写中国式现代化榆次新篇章积极助力。



赵宾代表(左)向老年人解答义诊看 牙的有关规定



陈丽媛代表在社区居家智慧养老中



心为老年人过生日







郭家堡乡政府办理代表所提的《关于 发展夜经济新建聂村榆次大学城青年市集 的建议》,相关项目已初见成效。



张永旺代表提出的建议办理后,新建 开园的"嘻哈螃蟹乐园"成了远近闻名的捞 鱼抓虾"赶海"网红打卡地。

代表"服务岗"变成居民"贴心岗"

夜幕降临,榆次区文教城社区党支部书记兼 社区主任张慧娟的手机上,社区居民王大爷的电 话又打过来了,他在小区买菜,被逆向行驶的电动 自行车剐蹭了一下,老人气愤不已:"慧娟啊,快管 管咱这儿的乱吧!"文教街住户密集、车流量大、小 摊贩占道经营,车辆无序停放,造成居民出行困 难,影响了居民的正常生活。有居民多次通过人 大智慧平台并且在代表服务岗跟张慧娟面对面反 映该问题

张慧娟心里的火苗又一次燃了起来。作为一 名人大代表,民有呼我有应,民有求我有为。她将 这个群众呼声最高的问题详细记录,在街道党工 委的统筹安排下,交警大队、城管、使赵派出所、使 赵社区中心、万佳物业、现代双语学校多次协商议 事,制定解决方案,多个部门对文教城进行全方位 整顿管理。划定临时安置点,为游商摊贩提供部 分摊位,建设小型临时市场方便居民买菜,道路畅 通了,生活方便了,群众一致拍手称赞。

充分运用全过程人民民主"六步六心"工作 法,线上线下相结合,有事"码"上说、实事马上 办。通过亮身份、亮职责、亮承诺、亮履职"四亮", 及时有效了解掌握事关群众切身利益的热点难点 问题,畅通问题受理、处理、反馈渠道,组织各方协 商讨论,组织社区党员干部上门走访,切实解决群 众急难愁盼……这些贴近基层,饱含着热气的"妙 招""实招",让张慧娟所在的"人大代表服务岗"成 了远近闻名的居民"贴心岗"

"一老一小"是最现实、最紧迫、最突出的民 生,榆次区人大常委会以"人大代表进站,群众幸 福满格",提升基层治理能力为抓手,聚焦"一老一 小"重点群体,充分发挥人大代表联系群众优势, 将代表履职阵地建成"民情听诊器""问题终结站" "资源枢纽站",创新打造"老有颐养、幼有善育"的 社区治理新格局。

赵宾代表从柳西社区困难高龄老人掉牙的 叹息里听到民生痛点,亲自接送老人们装假牙, 带领口腔志愿者走进社区,为老年人开展义诊。 王继卿代表在走访中发现老年人跑医院难,成立 了"医患沟通办",连床旁结算、检验互认这些细 节都写进方案里,现在社区老年人拿着"绿色就 诊卡"就能优先挂号,减少了等候时间。陈丽媛 代表把"四助服务"做成"养老地图",听说老年人 腿脚不方便出门难,她组织人员敲开300多户家 门,记录下"李大爷需要助浴、王奶奶想吃软烂 饭"等各种细节,每周安排专业人员为有需要的 老年人提供助浴、助餐和家政服务。针对社区老 年人居多缺乏就近医疗服务站的问题,锦纶街道 人大代表联络站组织驻站代表通过线下入户走 访、线上微信群发布调查问卷等方式征集居民中 医养生需求建议1142条,在玉湖社区建立了"中

医阁",驻站代表助力推动与山西中医药大学的 校地共建合作,并与市区各大医院建立长期合作 关系,邀请各院名医每周坐诊,实现健康服务、养 老服务嵌入社区常态化运行。

携"心理学工具箱"下沉基层,构建起全龄段 心灵守护网络。杨文华代表携"心理学工具箱" 下沉基层,化身青少年成长的"心灵引路人",以 互动式"反欺凌"课堂为300名孩子筑牢心理防护 墙,更以"智慧父母成长计划"为抓手,每周六9 点准时开启讲座,干货满满的分享已吸引超400 名家长"充电",不少家庭通过课后实践改善了亲 步完善。

基层人大的创新活力,是全区代表工作的最 大特色亮点。榆次区人大常委会鼓励和尊重基层 人大积极探索保障人民当家作主的好做法,结合 主题活动,及时挖掘、总结、推广基层首创的"金点 子",先后开展"宣讲联系走访""代表来了""小板 凳议事会""人大走进校园、学生走近人大""三下 三上工作法""六步六心议事""微心愿认领""人大 代表大讲堂"等多项实践活动,提炼出"十项首创 的践行全过程人民民主基层实践",这"十项首创" 不仅在榆次独具特色,部分活动已经在外省市区 开花结果,全区基层人大的内生动力和创新活力 全面迸发。

联系群众"云"上提速 服务群众"网"上增致

进入初夏,一场关于苹果脆片的电商直播正 在榆次清清苹果共享农庄火热展开。武祝琴代 表为发挥好代表"服务岗"服务群众"特种兵"的 作用,建立大学生高科技电商创业园,立足自身 工作环境,打造出1600人的新媒体电商销售服务 团队和电子商务基础数据库,积极向群众提供政 策宣传、技术指导,并组织农民参加新型职业农 民培训、短视频营销、直播营销等,累计免费培训 果农1600人次,引进推广果树新品种、新技术 46.67公顷,带动周边农户一起致富奔小康。高 卫强代表充分发挥自己在辣椒种植和销售方面 的优势,带领周边农民种植辣椒400多公顷,年经 济收入超过3000万元,为带动农民共同致富起到 积极的示范作用。

"线上+线下"创新营销模式,不仅让这些"新 农人"代表们与市场建立了稳定的供需关系,解 决了农户的资金和销售难题,消除了群众的后顾 之忧,而且成为他们主动亮身份、亮承诺、亮履 职、亮职责,访民情解民忧的"履职阵地",树起了 一道推进乡村全面振兴的亮丽风景线。

家住百货大楼宿舍的居民反映,位于榆次老 城东路家巷18号小区西空地临近榆次老城景区, 由于长期无人管理,堆放了大量垃圾,天气炎热 时在家都能闻到刺鼻的气味,严重影响了周边居 民的生活环境,而且给外地游客带来不好的旅游 体验。居民的诉求很快通过西南街道代表联络 站"双延伸""双链接"(选民接待的延伸和代表信 息公示的延伸,街道人大群同社区居民群的链接 和街道人大群同街道社会治安综合治理信息平 台的链接)渠道,落实到包联社区的人大代表刘 晓红身上,她通过现场察看、走访、调研,立即与 有关部门反映沟通,引起了相关部门的重视,调 派垃圾车和铲车等清理工具前往垃圾点进行清 理,经过两天的努力,清运6辆环卫压缩车约36 吨垃圾,困扰居民和游客两年之久的垃圾场被彻 底清理干净。

榆次区人大常委会紧紧围绕新时代人大代 表活动阵地信息化工作目标与代表履职需要,积 极探索推进信息化数字化与人大履职有机融合, 依托信息化履职平台,着力推动代表"家站点"数 字化、智能化和信息化改革,努力提升代表阵地 的软硬件配套和服务功能,健全完善代表履职评 价体系和激励机制,将信息化建设成果融入阵地 建设、民意收集、品牌打造等实践创新活动之中, 实现代表"线上+线下"全过程、全天候履职模式, 用心用情传递人大声音。

在榆次区"智慧人大"信息平台上,每名代表 都设立了像身份证一样的专属二维码,并向社会 公布,让人民群众可以随时随地找到代表,实现 了群众"'码'上说事",代表"马上回应"。建议办 理系统,把办理全流程在网上形成闭环,打通了 人大代表与"一府一委两院"的联系,实现建议办 理网上提速;通过平台,代表们还可对常委会开 展的各项视察调研和执法检查工作提出意见建 议,深度参与常委会工作。在这个平台上,还可 以浏览到《百名代表话履职读本》中144名基层 代表的217个履职故事,从助力经济高质量发 展、乡村振兴、生态环境保护、民生改善、民主法 治方面,系统地反映了榆次区各级人大代表的 履职实绩和人民代表大会制度的显著优势。截 至目前,代表们通过信息平台,累计上传履职信 息 19568 余次,与群众互动 500 余次,答疑解惑、 助办民事480余件,全区区、乡两级人大代表同 台履职,实现了联系群众"云"上提速、服务群众

人大代表来自人民、心系人民、服务人民。 代表们通过一次次进站履职,接地气、察民情、聚 民智、惠民生,以议事、协商、服务、监督等多种方 式参与基层民主实践,把全过程人民民主具体、 生动地融入区域经济和社会高质量发展的方方 面面,榆次区"代表进站入点听民情解民忧"主题 活动的扎实开展,不仅拓展了民主参与渠道,深 入践行了全过程人民民主,更推动了代表联系群 众制度化、常态化,让新时代人大代表工作焕发 出生生不息的新活力。

